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令和 5年度 第 62 回市政世論調査 

名古屋市では、市民の皆さまのお考えやご意見などを把握するための調査広聴事業のひと

つとして、昭和 36 年から、年に 1 回、市政世論調査を実施しています。 

■調査のテーマ 

（1）名古屋市の住みやすさ・魅力について（14 問） 

名古屋のまちの住みやすさなどについて市民の印象を聞き、市政の参考とします。 

（2）市政について（9 問） 

市政に対する市民の関心を聞くとともに、DX 推進、防災、人権について、市民の意識を

聞き、今後の施策への参考にします。 

■調査期間 

令和 5 年 11 月 14 日（火曜日）から 令和 5 年 11 月 28 日（火曜日）まで 

■調査概要 

（1）対 象      市内に居住する満 18 歳以上の市民（外国人を含む） 

（2）標 本 数      2,000 人（住民基本台帳をフレームとする無作為抽出※） 

（3）調査方法  郵送調査（調査票を郵送、回答は郵送又はインターネットを通じて回収） 

（4）回 収 数  調査標本数 2,000 人に対して有効回収数 966 人（有効回収率 48.3％） 

（5）設 問 数  23 問（他にフェイス項目 8 問） 

※ 母集団から標本を抽出する手法の一つで、今回は、母集団（市内に居住する満 18 歳以上の市民）か

ら、区の人口比率に応じて無作為に標本（2,000 人）を抽出しました。 

■その他 

パーセントについては、小数点以下第 2 位を四捨五入して算出しました。このため、合計

が 100％にならないこともあります。 

■問い合わせ先 

スポーツ市民局市民生活部広聴課  電話番号:052-972-3140 
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■標本構成 

 
Ｆ１性別 

 全体 男性 女性 その他 無回答 

％ 100.0% 44.2% 55.1% 0.2% 0.5% 

回答者数 966  427  532  2  5  

 
Ｆ２年代 

 全体 18 歳から 29 歳 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳以上 無回答 

％ 100.0% 8.2% 12.0% 14.6% 18.5% 17.0% 29.2% 0.5% 

回答者数 966  79  116  141  179  164  282  5  

 
Ｆ３職業 

 全体 
会社員 

(ﾌﾙﾀｲﾑ) 
公務員 

自営・ 

自由業 

ｱﾙﾊﾞｲﾄ･

ﾊﾟｰﾄ

(派遣も含む) 

家事 

専業 
学生 無職 その他 無回答 

％ 100.0% 27.5% 4.6% 8.1% 17.5% 12.5% 3.4% 21.7% 3.6% 1.0% 

回答者数 966  266  44  78  169  121  33  210  35  10  

 
Ｆ４居住区 

 全体 千種区 東区 北区 西区 中村区 中区 昭和区 瑞穂区 

％ 100.0% 8.5% 3.9% 6.1% 5.8% 5.5% 3.2% 5.4% 5.7% 

回答者数 966  82  38  59  56  53  31  52  55  

 熱田区 中川区 港区 南区 守山区 緑区 名東区 天白区 無回答 

％ 2.6% 9.5% 4.8% 5.9% 7.0% 11.4% 7.2% 6.7% 0.7% 

回答者数 25  92  46  57  68  110  70  65  7  

 
Ｆ５出生地 

 

全体 

生まれてからずっと名古屋市に 

住んでいる（進学や転勤で一時的に

名古屋市を離れた方も含む） 

名古屋市以外から引っ越してきた 無回答 

％ 100.0% 46.7%  52.7%  0.6%  

回答者数 966  451  509  6  
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Ｆ６転入前の居住地 

 全体 
東海三県（愛知・岐

阜・三重から） 

東京圏（東京都・神

奈川県・埼玉県・千

葉県）から 

大阪圏（京都府・大

阪府・兵庫県・奈良

県）から 

その他 無回答 

％ 100.0% 57.0%  11.2%  7.1%  24.6% 0.2%  

回答者数 509  290  57  36  125  1  

 
Ｆ７居住歴 

 全体 ５年未満 
５年以上 

10 年未満 

10 年以上 

20 年未満 

20 年以上 

30 年未満 
30 年以上 無回答 

％ 100.0% 6.3%  5.8%  10.7%  12.5%  64.0%  0.7%  

回答者数 966  61  56  103  121  618  7  

 
Ｆ８同居家族の構成 

 全体 
自分だけの 

単身世帯 

夫婦だけの 

１世代世帯 

親と子の 

２世代世帯 

親と子と孫の 

３世代世帯 
その他 無回答 

％ 100.0% 16.3%  31.1%  42.3%  6.1%  3.7%  0.5%  

回答者数 966  157  300  409  59  36  5  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 4 - 
 

■名古屋市の住みやすさ・魅力について 

【名古屋市の住みやすさについてお聞きします。】 

※各図表の「Ｎ」は、回答者数を表しています。 

問１ あなたは、名古屋市が「住みやすい」と思いますか。（○は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

住みやすい

53.7%

どちらかといえば

住みやすい

42.9%

どちらかといえば

住みにくい

2.2%

住みにくい

0.1%

無回答

1.1%
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問２ あなたは、名古屋市の居住環境等について、どの程度満足していますか。 

（１～14 のそれぞれについて、あてはまるものを１つずつ選び、番号に○をつけてく 

ださい。） 

Ｎ＝966 

 

  

  

42.8

45.5

17.7

12.8

11.3

9.3

17.3

6.7

9.2

20.4

18.1

7.7

7.6

7.3

39.4

38.8

28.2

30.1

30.1

31.3

43.0

27.4

31.9

47.7

39.1

25.3

24.4

23.0

7.5

8.6

44.2

42.5

48.1

46.9

26.9

43.5

46.0

24.2

28.5

44.7

47.6

52.2

6.4

4.6

3.6

9.8

6.6

5.6

8.9

15.1

6.8

4.9

9.5

15.5

15.0

12.2

2.9

1.6

1.0

2.2

1.9

1.8

1.9

4.7

2.2

1.2

2.6

4.3

3.3

3.3

1.0

0.9

5.3

2.5

2.0

5.2

2.1

2.6

3.9

1.6

2.2

2.5

2.1

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

交通の便

買い物の便利さ

就業機会の多さ

住宅事情

（地価・家賃・物件数など）

福祉の充実

子育てのしやすさ

治安の良さ

歩道や建物のバリアフリー化

教育や学習環境の充実

医療機関の充実

身近な自然環境

レジャー・レクリエーション

施設の充実

芸術・文化施設やイベントの多さ

スポーツ施設やイベントの多さ

満足
どちらともいえない

不満

やや満足

やや不満

無回答
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（住みやすさと居住環境等の満足度の相関関係） 

名古屋市の住みやすさ（問１）と居住環境等の満足度（問２）の相関係数※を算出し、住み

やすさの要因について、居住環境等の満足度と関係があるか分析したところ、「交通の便」と

「買い物の便利さ」等で 0.3 以上の値となったものの、住みやすさとの強い相関関係はありま

せんでした。 

項  目 相関係数 

交通の便 0.3651 

買い物の便利さ 0.3801 

就業機会の多さ 0.2435 

住宅事情（地価・家賃・物件数など） 0.2928 

福祉の充実 0.2958 

子育てのしやすさ 0.2882 

治安の良さ 0.3263 

歩道や建物のバリアフリー化 0.2449 

教育や学習環境の充実 0.2940 

医療機関の充実 0.3273 

身近な自然環境 0.3396 

レジャー・レクリエーション施設の充実 0.2467 

芸術・文化施設やイベントの多さ 0.2433 

スポーツ施設やイベントの多さ 0.2412 

 

※相関係数とは、二つの変数の関係を表す係数です。相関係数の絶対値が 1 に近いほど、相関関係が強くな

りますが、以下のように解釈される場合が多いようです。 

相関係数の絶対値 解  釈 

0.0～0.2 ほとんど相関関係がない 

0.2～0.4 やや相関関係がある 

0.4～0.7 かなり相関関係がある 

0.7～1.0 強い相関関係がある 

 1 に近いほど「正の相関関係（一方が増えればもう一方も増える」が強く、-1 に近いほど「負の相関関係

（一方が増えればもう一方は減る）」が強くなります。 
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問３ あなたは、これからも名古屋市にずっと住み続けたいですか。（○は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 

≪問３で１、２を選んだ方（住み続けたいと答えた方）におたずねします。≫ 

問４ あなたが、これからも名古屋市にずっと住み続けたい理由は何ですか。 

（○はいくつでも） 
Ｎ＝850 

 

住み続けたい

53.9%

どちらかといえば

住み続けたい

34.1%

どちらかといえば

住み続けたくない

4.8%

住み続けたくない

0.7%

わからない

4.7%

無回答

1.9%

83.9%

59.8%

8.7%

46.2%

9.2%

26.8%

44.7%

4.5%

13.3%

11.2%

17.3%

14.5%

2.9%

0.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

住み慣れているから

自分や家族の家や土地があるから

家賃や住宅の価格が手頃だから

親や子、親族、友人などがいるから

やりたい仕事があるから

通勤・通学に便利だから

買物、医療などの生活環境が

整っているから

子育て支援が充実しているから

余暇や休日を楽しく過ごせる場所が

多いから

まちににぎわいや活気があるから

公園や自然と触れ合う場所が多いから

近所付き合いがうまくいっているから

その他

無回答
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≪問３で３、４を選んだ方（住み続けたくないと答えた方）におたずねします。≫ 

問５ あなたが、名古屋市に住み続けたくない理由は何ですか。（○はいくつでも） 

Ｎ＝53 

 

 

 

 

  

24.5%

11.3%

24.5%

20.8%

11.3%

11.3%

22.6%

13.2%

24.5%

9.4%

32.1%

5.7%

26.4%

3.8%

1.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

生まれ育った場所ではないから

自分や家族の家や土地がないから

家賃や住宅の価格が高いから

親や子、親族、友人などがいないから

やりたい仕事がないから

通勤・通学に不便だから

買い物、医療などの生活環境が

整っていないから

子育て支援が充実していないから

余暇や休日を楽しく過ごせる場所が

少ないから

まちににぎわいや活気がないから

公園や自然と触れ合う場所が少ないから

近所付き合いがうまくいっていないから

その他

特にない

無回答
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≪すべての方におたずねします。≫ 

【名古屋市の魅力についてお聞きします。】 

問６ 名古屋市の誇れるところ、よいところは何だと思いますか。（○はいくつでも） 

Ｎ＝966 

 
  

69.5%

7.0%

8.7%

41.7%

32.6%

34.5%

14.9%

38.4%

9.6%

39.0%

9.1%

4.8%

3.0%

6.0%

1.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

地理的に日本各地への移動が便利

名古屋ことば（名古屋弁）

文化、芸術的な雰囲気がある

名古屋名物と言われている特色ある食べ物

（名古屋めし）

三英傑ゆかりの地で歴史がある

ものづくりの拠点としての技術水準の高さ

活発な経済活動

名古屋の水道水がおいしい

街並みが美しい

道路が広くて整備されている

環境への取り組みが進んでいる

（ごみの減量、ＣＯ2の削減など）

スポーツが盛んである

その他

特にない

無回答
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（上位５項目の過去との比較） 

 

前回と調査内容が異なるため、単純に比較することはできませんが、過去の調査と同様、

「地理的に日本各地への移動が便利」が第１位となっています。前回調査では上位５位項目外

であった「名古屋の水道水がおいしい」が第４位、第２位の「ものづくりの拠点としての技術

水準の高さ」が第５位になっています。 

  

年度 第１位 第２位 第３位 第４位 第５位

令和５年度
地理的に日本各地
への移動が便利

69.5%

名古屋名物と言われて
いる特色ある食べ物

（名古屋めし）
41.7%

道路が広くて
整備されている

39.0%

名古屋の水道水が
おいしい
38.4%

ものづくりの拠点としての
技術水準の高さ

34.5%

令和４年度
地理的に日本各地
への移動が便利

63.9%

ものづくりの拠点としての
技術水準の高さ

46.6%

名古屋名物と言われて
いる特色ある食べ物

（名古屋めし）
45.4%

道路が広くて
整備されている

43.3%

三英傑ゆかりの地で
歴史がある

43.2%

令和３年度
地理的に日本各地
への移動が便利

65.7%

名古屋名物と言われて
いる特色ある食べ物

（名古屋めし）
44.1%

ものづくりの拠点としての
技術水準の高さ

43.8%

名古屋の水道水が
おいしい
43.7%

三英傑ゆかりの地で
歴史がある

39.6%

名古屋の水道水が
おいしい
39.1%

道路が広くて
整備されている

39.1%

令和元年度
地理的に日本各地
への移動が便利

63.2%

ものづくりの拠点としての
技術水準の高さ

49.2%

名古屋の水道水が
おいしい
47.4%

名古屋名物と言われて
いる特色ある食べ物

（名古屋めし）
41.9%

三英傑ゆかりの地で
歴史がある

40.2%

平成30年度
地理的に日本各地
への移動が便利

61.5%

ものづくりの拠点としての
技術水準の高さ

48.4%

道路が広くて
整備されている

42.9%

名古屋の水道水が
おいしい
42.8%

三英傑ゆかりの地で
歴史がある

42.0%

令和２年度
地理的に日本各地
への移動が便利

64.0%

ものづくりの拠点としての
技術水準の高さ

45.7%

三英傑ゆかりの地で
歴史がある

44.7%

名古屋名物と言われて
いる特色ある食べ物

（名古屋めし）
41.7%
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問７ 名古屋市の悪いところ、嫌いなところは何ですか。（○はいくつでも） 

Ｎ＝966 

 

 

  

26.7%

15.0%

18.3%

24.8%

9.1%

32.6%

7.1%

9.3%

59.2%

34.0%

9.3%

7.6%

2.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

東京と大阪のはざ間で存在感がない

名古屋ことば（名古屋弁）

文化、芸術的雰囲気に乏しい

行政の情報発信が上手くない

活気や賑わいがない

遊びに行く場所が少ない

街並みが美しくない

公共交通網が整っていない

夏が蒸し暑い

交通マナーが悪い

その他

特にない

無回答
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（上位５項目の過去との比較） 

 

 前回と調査内容が異なるため、単純に比較することはできませんが、過去の調査と同様、

「夏が蒸し暑い」が第１位となっており、今回調査から聞いている「遊びに行く場所が少な

い」が第３位となっています。 

 

 

問８ あなたは、名古屋市に「自分のまち」としての「愛着」を感じていますか。 

（○は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 

  

年度 第１位 第２位 第３位 第４位 第５位

令和５年度
夏が蒸し暑い

59.2%
交通マナーが悪い

34.0%
遊びに行く場所が少ない

32.6%

東京都大阪のはざ間で
存在感がない

26.7%

行政の情報発信が
上手くない

24.8%

令和４年度
夏が蒸し暑い

65.0%
観光名所が少ない

53.0%
交通マナーが悪い

38.9%
情報発信が上手くない

28.3%

東京都大阪のはざ間で
存在感がない

26.0%

令和３年度
夏が蒸し暑い

63.8%
観光名所が少ない

48.9%
交通マナーが悪い

41.6%
情報発信が上手くない

30.9%

東京都大阪のはざ間で
存在感がない

25.9%

令和２年度
夏が蒸し暑い

68.3%
観光名所が少ない

51.6%
交通マナーが悪い

42.0%
情報発信が上手くない

33.2%

東京都大阪のはざ間で
存在感がない

26.7%

令和元年度
夏が蒸し暑い

63.6%
観光名所が少ない

53.0%
交通マナーが悪い

45.0%
情報発信が上手くない

28.3%

東京都大阪のはざ間で
存在感がない

27.4%

平成30年度
夏が蒸し暑い

66.6%
観光名所が少ない

54.9%
交通マナーが悪い

43.1%

東京都大阪のはざ間で
存在感がない

31.4%

情報発信が上手くない
26.6%

感じている

37.0%

どちらかといえ

ば感じている

49.3%

どちらかといえば

感じていない

9.4%

感じていない

2.9%

無回答

1.4%
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【あなた自身の生活についてお聞きします。】 

問９ あなたは、日頃の生活の中で、充実感を感じていますか。（○は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 

 

 

問 10 あなたは、日頃の生活の中で、悩みや不安を感じていますか。（○は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 

  

感じている

24.6%

どちらかといえば

感じている

58.3%

どちらかといえば

感じていない

12.4%

感じていない

2.9%

無回答

1.8%

感じている

20.3%

どちらかといえば

感じている

41.9%

どちらかといえば

感じていない

27.1%

感じていない

7.8%

無回答

2.9%
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≪問 10 で１、２を選んだ方（感じていると答えた方）におたずねします。≫ 

問 11 あなたが悩みや不安を感じているのはどのようなことについてですか。 

（〇はいくつでも） 

Ｎ＝601 

 

  

65.9%

49.3%

18.3%

21.3%

39.6%

50.7%

65.7%

13.3%

8.5%

14.0%

6.7%

5.2%

0.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

自分の健康

家族の健康

進学、就職、結婚、子育てなど、

自分の生活上の問題

進学、就職、結婚、子育てなど、

家族の生活上の問題

現在の収入や資産

今後の収入や資産の見通し

老後の生活設計

家族・親族間の人間関係

近隣・地域との関係

勤務先での仕事や人間関係

仕事や家業の経営上の問題

その他

無回答
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≪すべての方におたずねします。≫ 

問 12 あなたの家庭の生活の程度は、世間一般からみて、どうだと思いますか。 
（○は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 

 

問 13 あなたは、今のご自身の生活に満足していますか。（○は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 
  

上

2.1%

中の上

22.7%

中の中

49.4%

中の下

19.7%

下

5.4%

無回答

0.8%

満足している

20.1%

どちらかといえば

満足している

58.3%

どちらかといえば

不満である

17.1%

不満である

3.9%

無回答

0.6%



- 16 - 
 

問 14 あなたは、次の生活の側面について、どの程度満足されていますか。 

（１～８のそれぞれについて、あてはまるものを１つずつ選び、番号に○をつけてくだ

さい。） 

Ｎ＝966 

 
  

14.7

22.7

22.7

34.3

22.0

15.8

6.2

5.3

40.5

49.9

47.7

41.8

45.8

39.2

22.4

19.7

24.1

19.7

19.2

15.0

26.3

30.5

36.0

36.5

15.1

5.5

7.0

4.5

3.3

9.4

21.8

21.2

5.0

1.3

2.2

2.6

1.1

3.2

12.2

16.1

0.6

0.9

1.2

1.9

1.4

1.8

1.3

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

健康状態

食生活

住生活

家族との人間関係

友人・知人との人間関係

趣味や娯楽の時間

収入

貯蓄や資産

満足

どちらともいえない

不満

やや満足

やや不満

無回答
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■市政について 
 
問15 あなたは、名古屋市政（市の施策や事業など）に関心がありますか。 

（○は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 

  

関心がある

14.3%

どちらかといえば

関心がある

43.8%

どちらかといえば

関心がない

26.4%

関心がない

5.8%

わからない

8.5%

無回答

1.2%
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名古屋市では、デジタルの活用により、市民一人ひとりにより適した市民サービスを提供

するために、DX（デジタル・トランスフォーメーション※１）を推進しています。 

行政手続のオンライン化等を進めていくうえで参考にするため、おたずねします。 

（※１）DX（デジタル・トランスフォーメーション）：制度や組織の在り方等をデジタル化に

合わせて変革していくこと。 

問16 あなたは、スマートフォンやタブレット、パソコンなどの端末を使ってインターネ

ットを利用（※２）していますか。（〇は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 

（※２）「インターネットを利用している」とは、サイトやコンテンツを見たり、文章を書き込

んだりすることです。 

   インターネットには、WEB サービスおよびアプリケーションを含みます。 

   インターネットを利用せずに、機器の機能を使っている場合や地上波のテレビ放送を

視聴している場合は含みません。 

  （例） 

・電子メール 

・SNS（LINE、YouTube、X（旧 Twitter）、Instagram、TikTok、Facebook など） 

・動画、音楽視聴 

・オンラインゲーム 

・電子書籍 

・ネットショッピング など 

 

 

 

 

 

 

 

利用している

80.0%

利用していない

19.6%

無回答

0.4%
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≪問16で１を選んだ方（インターネットを利用していると答えた方）におたずねします。≫ 

問 17 あなたは、インターネットを使って何をしていますか。（〇はいくつでも） 

Ｎ＝773 

 

  

68.0%

83.3%

91.1%

79.4%

56.0%

74.0%

15.9%

25.0%

37.0%

69.1%

28.6%

27.2%

2.2%

0.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

投稿やメッセージ交換をする

（メールやチャットを含む）

ニュースを見る

検索する

地図を使う

音楽を聴く

動画を見る

読書をする

マンガを読む

ゲームをする

買い物をする

勉強をする

撮影や制作、記録をする

（動画撮影や音楽制作編集を含む）

その他

無回答
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≪問 16 で２を選んだ方（インターネットを利用していないと答えた方）におたずねします。≫ 

問 18 あなたが、インターネットを利用していない理由は何ですか。（〇は１つだけ） 

Ｎ＝189 

 

  

33.9%

11.1%

2.6%

39.2%

1.1%

12.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

操作の仕方がわからないから

情報漏えいや詐欺被害などの

トラブルに遭わないか不安だから

購入や利用にかかる料金が高いから

利用しなくても困らないから

その他

無回答
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問 19 あなたが、防災知識・情報を収集するのに主に活用したい手段は何ですか。 

（〇は３つまで） 

Ｎ＝966 

 

  

83.5%

27.1%

37.2%

23.7%

18.9%

16.6%

30.8%

14.2%

3.0%

0.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

テレビ

ラジオ

新聞

広報なごや

市公式ウェブサイト

X（旧Twitter）

LINE

YouTube

その他

無回答

東日本大震災発生以降も、地震災害や集中的な豪雨災害などの自然災害が全国各地で途切

れることなく発生しています。 

災害に備えて、日頃から防災知識や情報を収集することが大切です。 
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問20 あなたは、名古屋市が基本的人権の尊重されている社会だと思いますか。 

（〇は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 

 

問21 あなたは、名古屋市職員の人権意識について、どのような印象を持っていますか。

（〇は１つだけ） 

Ｎ＝966 

 

 

 

そう思う

7.7%

どちらかといえば

そう思う

45.9%

どちらかといえば

そう思わない

14.1%

そう思わない

4.3%

わからない

26.8%

無回答

1.2%

高いと思う

3.0% どちらかといえば

高いと思う

22.8%

どちらかといえば

低いと思う

15.4%

低いと思う

4.9%

わからない

52.4%

無回答

1.6%

名古屋市では、市民一人ひとりの人権が尊重され、差別や偏見がない人権感覚にすぐれた

「人間性豊かなまち・名古屋」の実現を目指しています。 
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問 22 あなたは、人権教育・啓発について、名古屋市が今後、特に力を入れるとよいと思う

ことは何ですか。（〇は３つまで） 

Ｎ＝966 

 

 

  

13.7%

36.4%

2.8%

10.2%

21.7%

7.8%

45.4%

20.3%

28.0%

3.5%

17.5%

2.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

人権をテーマとしたイベントや常設・

企画展示

相談に対応するスタッフの養成や

研修講師の紹介

啓発冊子の配布や視聴覚教材等の貸し出し

人権に関するアンケートなどの

各種意識調査やニーズの把握

市民や企業、団体等からの相談や、

交流・連携に対する支援

人権問題に取り組むボランティア団体等が

交流できる場の提供

学校教育における人権学習の取り組み

生涯学習における人権教育の取り組み

社会でのさまざまな活動やボランティア

活動の支援

その他

特にない

無回答
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問 23 名古屋市の施策や事業に対して、ご意見・ご要望があれば、以下の欄にご自由にお

書きください。 

 今後の名古屋市の施策や事業に対して、お寄せいただいたご意見のうち、代表的・特徴的な

ものを抜粋して掲載します。文章は原文を基本としていますが、固有名詞が含まれている場合

や、長文の場合などは、一部省略しています。 

－18～29 歳－ 

ご意見 

20 代です。将来が不安です。お金の面や子育て。もっと楽しくなるような政策がほしいです。選挙も

若い世代が取り組めるように、ネットでの投票や、違いがわかりにくいので、わかりやすくしてほし

いと思います。 

音楽に関するイベントが増えれば、さらに活気づくと思います。中・高・大学生が出演できる音楽

（バンド）フェスを開催して欲しいです。 

子育てしやすい町になる。住みやすいから、人は集まると思う。出産子育てしても生活に余裕があれ

ば、子どもも増え、活気が生まれると思う。 

ただ生活する利便性でいえば、とてもすみやすいのでは、と思います。教育に関しては、もっと 1人

ひとり、家庭のことまでみていただけると良いです。苦しくてうもれている子・親がたくさんいま

す。  

市役所、区役所の受付時間を週 1で良いので、20 時頃まで平日の時間を延ばすか、土日どちらかを毎

週開いていただけると有難いです。土日休みフルタイム勤務の社会人には厳しい頻度です。 

市の施策、事業の内容の情報が市民に伝わっていないのではないかと感じています。 

子育て支援に力を入れてほしい。就労場所（事務職）が増えると良い。 

マイナンバーカードのコンビニ交付を早く導入してください。 

多方面から人を呼び込む為には名駅周辺だけではなく名古屋市全体、商業施設周辺の歩道、道路設備

を綺麗にすることが大事だと思います。名古屋市は広いので商業施設、観光地の最寄り駅にレンタサ

イクルがあるといいなと思うことが多々あります。歩道については自転車もそうですが、ベビーカー

が段差で押しづらく、事故になりそうな場面も何度か見ています。子育て世帯を中心に呼び込むこと

が財源確保に重要な事かと思います。もう少し当事者の立場になって政策等見直して欲しいです。 

アミューズメント施設が増えればいいと思う。関東から友人が遊びに来ても連れて行く場所に困る。

ランドマーク的なものが少ないと思う。関東圏に住んでいた時も名古屋へ旅行しようとは思わなかっ

た。何かインバウンドに期待できる施設があればより発展すると思います。 
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－30 歳代－ 

ご意見 

名古屋市というレベルで言うと、本社や転勤がなく、勤められる先はかなり幅がせまい。ベンチャー

の創業の誘致等に力を入れてほしい。  

実施している施策等がより分かりやすくなるような情報発信案内が増えるとより、親近感が増えてい

くと感じる。 

子ども達が安心して暮らせる街作りをよろしくお願い致します。 

子育て支援に力を入れるのは良いですが、働く世代への支援や政策もしてほしい。 

自転車道の整備。段差をなるべく無くしてほしい。 

共働き世帯の増加にも関わらず、政令指定都市の中でも各種手続きのオンライン化やコンビニ取得が

進んでいないのが気になっている。中々難しいとは思いますが、市バスの路線が複雑すぎて利用しに

くい。より簡素なものにするか、わかりやすくして欲しい。 

子育てするにあたり、道路がガタガタでベビーカーで歩道を歩くのに車輪がはさまって危なかった

り、市バスを利用してもベビーカーを断られたりベルト固定してもらえない事があった為、もっと子

育てに関する支援や車を持たない人にも便利な街作りをして欲しい。又、住民票などがとれず、区役

所に行くとたった 1 個の作業で半日つぶれるので、マイナンバーから取れるようコンビニなど利用し

たりしやすいようにして欲しい。とても子育て世代に冷たく不便なイメージです。 

名古屋市、地下鉄の HPが見にくい。大雨や災害時情報などトップページを開くとすぐわかるような

表示になると良い。（レイアウトがわかりにくい）東京、大阪の大都市に負けない独特な市政を期待

します。市長は批判やクレームに怯えず、やりたいようにやって下さい。応援しています。 

市営地下鉄の薄暗さをなんとかしてほしい。東京メトロや都営地下鉄は防犯の目的も含め、美化して

利便性が上がっている。交通局でも検討してほしい。区役所を訪れた際に窓口の担当者によって言う

ことが違ったりするので、統率をとってほしい。街灯、ガードレールなど裏路地の交通事故防止や防

犯対策を増やしてほしい。中心地の再開発は嬉しいが、近代的で無骨になるのは淋しい。名古屋は歴

史を大切にする街なので、レトロモダンをかねそなえた文化的な街になるよう開発してほしい。 

子供が気兼ねなく遊べる、広々とした公園がもっとあると嬉しいです。また、給食費が少し上がって

でも、子供の健康を第一に考えた、栄養豊富な給食を提供してほしいです。 

スポーツに対する環境配備が良くないので、もっといい環境が欲しい。 公共交通機関が少ないの

で、もっと電車・バスの利用を名古屋市の隅々まで強めて欲しい。この 2点は常に思います。 

何に力を入れてるかわからないです。駅のポスターや電車の広告、SNS、メール等で定期的に施策を

紹介したらどうか。 

市長の給料を下げたらそれでいいではなく、成果に見合った報酬を出せるようにしたほうが良いと思

う。優秀な人が市長になっても損はないと思える土台を作っておくべき。 

テニスコート等の運動施設の予約をもっとやりやすくして欲しい。 
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－40 歳代－ 

ご意見 

駅前の放置自転車が 20年ほど前と比べて激減していることに驚きました。歩きやすくなりました。

このペースで放置車両を減らしてください。公園の公衆トイレが古くて汚いものが多い。古いトイレ

は薄暗くて利用していて不安になります。トイレを更新していってほしい。 

ランニングコースの充実を要望します。新潟市には、信濃川河川敷沿いに、やすらぎ堤というランニ

ングコースがありました。陸上トラックのようなクッション性のある路面、距離表示、信号を避ける

工夫も。名城公園などに、ぜひそのようなコースを作ってください。 

母子家庭ですが、収入が増えることによって、援助が削られてしまい、生活が潤っているとは言えま

せん。物価も上がっている上、今はまだ少し余裕があったとしても、子供が成長するにつれ、お金が

かかるので、不安しかありません。3 年、5 年で打ち切られる助成金も未成年のうちは受け取れるよ

うにしていただきたいです。 

児童館での放課後保育のような、料金の安い預かり施設をもっと増やして欲しいです。 

愛知県民の日、県民の日学校ホリデーをこれからも実施して欲しい。平日に家族で出かけられる貴重

な時間です。 

私は生まれてからずっと名古屋ですが、動物福祉や動物愛護を大切にしているところが、大変良いと

思っていて啓発もしてます。まだまだ知らない人もいるので、改めて名古屋の良さを伝えてほしいで

す。以前、地下鉄で TNR や愛護センターの案内がたくさん掲示された車両があって、とても良かった

です。それで知ったという人もいたので、今後もそのような取り組みをお願いします。ペットを飼っ

ている人も増えていて、動物愛護に関心がある人は多いので、ぜひそちらの施策や事業は続いてほし

いと思います 

自転車の正しい乗り方や、通行の仕方を周知してほしい。自転車可能な歩道はどこにあるか、どのよ

うに通行するのか等。 

せっかく大きく育った街路樹を伐採して、また新たに植えている。意味が無いのでやめた方が良い。 

名古屋が素敵な街と思って欲しいと思ってます。より緑や、安らぐ場所をきれいな川と共に創ってほ

しいと思ってます。歴史も感じるように、古い街並みや、三英傑のことも知れる街になって欲しいと

思います。 

広報なごやで色々な企画をして下さり、参加（抽選のものも含め）しています。そのことを友人など

に話すと、多くの人が企画自体を知らない事が多いです。施設の見学など、市税の使われ方を考えさ

せられることも多いので、多くの人に知ってもらえると良いのになと思います。特に子供達には、こ

れからの長い人生の中で、倫理観を養うためにも皆が出し合った税の使い道を具体的に見て、感じて

ほしいと思います。 

住居は名古屋、職場は三河ですが、県と市で施策等の不一致があると（例えば「県民の日学校ホリデ

ー」）困り事が増えるので、県政と市政が同一方向であることを望みます。 

もっと子供を育てやすい地域にしてほしいです。（金銭面でも学習面でも） 
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－50 歳代－ 

ご意見 

名古屋市には名城公園、庄内緑地公園等大きな公園がありますのでいろんな年代の方や子育て世帯が

楽しく参加出来るイベントがたくさんあるといいなと思います。 

緑化を推進して美しい街並みができると良いと思います。 

介護・福祉の用具購入費の支給額増額や、介護・福祉に携わる人が増えたり、働きやすい環境を作っ

て下さる事を望みます。子供たちが健やかに成長できるよう、子育て世代の助けになるような施策を

望みます。 

自分なりに名古屋で生まれて、育って今の名古屋に満足しています。どうかこれからも住みやすい、

治安の良い、住民の声を聞いてくれる名古屋市でいて下さい。いつもありがとうございます。 

名古屋城の再建ではバリアフリー化を徹底してほしい。史実に忠実な建物では全ての人が楽しめな

い。 

バリアフリーにもっと力を入れて欲しいです。街中だけでなくて。車いすに乗ってる人が飛び上がる

ような段差はなくして欲しい。 

今後も福祉に力を入れて欲しい。 

交通マナーが非常に悪いので、早急に改善した方がよいと思います。 

名古屋市は派手に目立つ事はないですが、色々な施設や事業が充実しているので住みやすい町だと思

います。名古屋市をもっと子どもが輝く町にして欲しいです。その一つとして今色々言われている不

適切保育の事を耳にすると心が痛みます。その解決の 1 つとして保育士の人数を増やして保育士もゆ

とりを持ち、子どもも保育士も笑顔で過ごし、働く保護者が安心して仕事ができ、もっともっと子ど

もが増えてくれたらいいと思います。 

名古屋城の木造化にかけるお金があるのなら、将来ある子供達のために、保育所、教育施設の増強、

子供が安全に登校できるように歩道の整備をすべき。 

名古屋城の木造復元を必ず成し遂げてください。エレベーターなどは付けず、完全復元して下さい。

そうでないと復元する意味がありません。完全復元を前提として、障害者の方や高齢者の方達等の要

望を受け入れてあげて下さい。その為に増税が必要なら受け入れますし、クラウドファンディングな

ど色々な方法で資金を集めれば良いかと思います。今までの名古屋城はただの博物館で、名古屋市民

としてコンプレックスを感じていました。完全木造復元された名古屋城は、名古屋市民の幸福度を間

違いなく上げてくれると思います。 

名古屋市はとても住みやすい街だと思います。ただ、地下鉄や区図書館のトイレがもう少しキレイに

なるとうれしいです。全部洋式にして、明るいといいですね。 

名古屋城の昇降機設置検討の会で、障害当事者に対する暴言等を止められなかった一件に関し、名古

屋市長始め市職員の人権意識の低さが表れていると感じた。今後の取り組みを注視したいと思ってい

る。マイナンバーカードを活用した、コンビニ店などでの住民票や各種証明書の発行サービスについ

て、早期に対応して欲しい。 

私達には子供がいないので、子供が居る世帯の方は大変だと思いますが、子供が居る世帯が優遇され

ている気がするので子供が居ない世帯にも何かして欲しいです。 
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－60 歳代－ 

ご意見 

自転車の乗り方や、通行の仕方など、子どもや高齢者がわかりやすいようにテレビなどを使って、も

っともっと周知してほしい。道路の状況も色々あるのでわかりづらいです。  

学校給食にもっと予算をさいてほしい。質を上げてほしい。 

小中学校の給食、無償化して下さい。もっと安く入居できる老人介護施設がほしい。特養以外は高く

て、年金収入内で入れる施設があるとよい。 

名古屋は保守的で、平均的で、住み易く、海外や他府県から帰ってくるとホッとする街です。東京は

楽しいけど、名古屋の安心感は得られない。 

道路も整備されており、車での生活には不便が無いが、市境いに近く他市からの通行量が多い。学区

での要望等にて通学路も整備はしてくれているが、未だ不充分。とても事故が心配である。河川敷の

緑道など、行政の違い等により防犯灯が少ない。上手く連携して安心・安全な街づくりに努めてほし

い。 

ゴミ事業に関して、暑い時も寒い時も荒天時もいつもゴミの収集をありがとうございます。名古屋市

は清潔な市ですね。 

名古屋市議会議員並びに行政に携わる職員の皆様の具体的な業務遂行内容の見える化。 

敬老パスに感謝。これがあるおかげで、休日など地下鉄やバスを乗り継いで、近隣のゆる山や公園、

ショッピングなどに出かける機会がふえている。高齢者が、家に閉じこもったままにならないために

有効なものだと感じています。 

名古屋だけではないと思いますが、若い人たちで 30 代すぎ、40 才すぎても結婚しない人が多いよう

に思います。出会いの場が少ないなど、消極的になっている、自分に自信がないなど不安があるよう

です。行政でというのではなくても、誰かがお世話をして結婚して少子化対策で将来明るい町になる

ようできるといいですね。名古屋が発展し、人口が増えて子どもの笑う顔をたくさん見れると嬉しい

です。よろしくお願いします。 

道路にゴミを捨てていく人が増えました。マナーのよい町づくりができるとありがたいと思います。 

働く子育世代の支援を考えて頂きたい。両親共働きで、子供が病気になると仕事を休まなければなら

ず、その時に対応してもらえるベビーシッターとかヘルパーとかが利用できる制度があるといいか

と。近くに公園がない。古い家を壊し、新しいマンションが建ち、若い人達が目立つが、遊ばせる所

がなく、散歩などで休む憩いの場所もない。歩道もアスファルトのつぎはぎだらけで、見た目も悪

く、歩きずらい。美しい街並みとは、ほど遠い。 

全ての集合住宅にゴミ置き場を造ってもらいたい。資源も各戸回収にしてほしい。高齢化が進み、独

居老人が増えています。ゴミの分別も複雑で年を増すごとに負担です。さらにステーションまで持っ

て行くことも負担です。 

小学校のトイレの改修をお願いしたい。全体的に古いため、清掃がしてあっても清潔感がない。便器

の個数が不足している学校もある。和式トイレが多く残っており、個室も狭い。床もタイル貼りのと

ころが多い。ドライ式の床にしてほしい。 

このようなアンケートだけでなく、広く市民からいろいろな要望や苦情を収集してほしい。行政とし

ての事業だけでなく、市民目線の事業を計画や改善を行なってほしい。 
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－70 歳以上－ 

ご意見 

敬老パスはとっても有難いです。いつも他府県等の方々に自慢しております。有難うございます。 

地域の環境整備について、もう少し力を入れて欲しい。幹線道路の裏道として朝夕の交通量が多いが

歩道がない。公園として植林されているが大木となり手入れされていない。（手入れされても、業者

任せてで現場を確認していない）など、 直接現場を視察して欲しい。 

子供、お年寄りの交流を。それを若き青年にプログラムしていただいたらいかがです。 

栄中心の駐輪場は有料が多く、小時間の買物をする為に止めておく場所がなく、不便をしています。 

町内役員を任されると、まだまだ旧態然としていて、びっくりすることがある。無駄なことは、極力

省いて、若い方々も参加し易いようにしてほしい。 

若い頃からソフトボールをスポーツとして愛好しているが、他の地域より愛好者が多いのに専用球場

が無いのが不満です。河村市長は作ると言ってますが、具体的に計画が有るのかどうか知りたいで

す。 

日々ご苦労様です。あまり見なかったホームレスの人をチョクチョク見るようになりました。（私だ

けでしょうか）名古屋市大丈夫かと云われる前に手を打ってほしいと思いますが・・・！ 

エスカレーターは立ち止まって乗ると云う条例ができ、大変ありがたいです。けれども、まだまだ歩

く人が多く、もっと周知してほしいものです。 

DX を進めるのなら、我々高齢者に向けて親切に指導してくれる場所を作ってほしい。 

市政が何か我々の生活にかかわっているのか、実感できない。私が目を向けないだけなのかもしれま

せんが。 

老人が歩きやすい歩道の設置や整備。交通ルールを守りやすくする取り組みをしてほしい。 

自転車専用通路の可及的確保。確保困難な際は自転車走行に関する歩道や車道上でのルール規制やマ

ナー教育が望まれる。 

50 年以上、新興住宅地に住み続けていますが、人とのつながりが希薄になっています。地域的な問題

でもあると思いますが、人間力の低下は、間違いないと思います。長期的に、近隣者が仲良くなれる

施策を立てていただきたいと思います。 

大学、専門学校の奨学金返済で、就職しても苦しんでいる家庭、特にひとり親等の家庭は大変で、結

婚もなかなかできないのではないでしょうか？こういう家庭にも援助してあげてほしいです。18才未

満の子供達も大変でしょうが・・・ 

川に生えている雑草や木、ゴミ等を取り除き、常に水流を良好な状態に保ち、地震や豪雨等の災害を

防ぐ。街路樹を整備し、遠くからでも交通信号機を見えやすくする。 

名古屋城にエレベーターを付けるか、の話し合いの時、差別的発言がされたのに、誰もそれを制止し

なかった。あのような公の場で、あれほど酷い発言をする人がいることに驚いたが、それを市長はじ

め全員が非難したり止めなかったことには怒りすら感じた。名古屋市の人権意識の低さは、とても恥

ずかしい。 

 


